

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 12 de Mayo de 1916

Núm. 2.168

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(NUESTRA COLABORACIÓN)

Conversaciones

—Conque tenemos una minoría más?
—Creo lo contrario, porque más bien puede decirse que en estas Cortes habrá, hoy por hoy, dos minorías menos, la conjuncionista-radical y la nacionalista. Sin Soriano, sin Salvatella, el siempre bien intencionado, recto y juicioso Salvatella y sin Corominas, esas minorías no existen. Y las demás serán las de antes.

—Pero ¿y la minoría laciervista?
—No existirá: el jefe de esa agrupación acaba de declararlo.
—Y Vd. cree que es posible?
—Difícilísimo me parece, pero no encuentro la imposibilidad.

—Yo sí y voy a razonar mi pensamiento. La Cierva no está contra Maura, pero tampoco está con él, ni está con Dato, pero tampoco está contra Dato. A mí me parece que ni aquél, ni éste, han de actuar en la Cámara como meras abstracciones. Quiero decir que un día se levantará D. Antonio Maura en el Congreso y expondrá el juicio que le merezca la política española en la representación gubernativa y en las representaciones que aspiran a gobernar. Y otro día tendrá que hacer lo mismo el señor Dato. ¿Va a inhibirse entonces el señor La Cierva? Yo creo que no. Expondrá su pensamiento, sus puntos de vista, sus coincidencias o discrepancias, o cuando menos actuará de amigable compendador entre unos y otros conservadores. Pues eso, llámese como se llame, será hablar en nombre de un grupo o de una minoría, con la que necesariamente unos y otros tendrán que contar.

—Pero fíjese Vd. en que el mismo señor La Cierva ha dicho que apenas quiere llamarse Pedro...
—Y efectivamente ha formulado un halagador programa económico y un incoloro, inodoro e insípido programa político.

—¿Cómo incoloro?
—¿Le parece a Vd. que es algo más que eso la zona templada que, según él, representa el partido conservador? Lo templado, lo tibio, dice la Escritura que provoca el vómito.

Es un poco extraño que hombre tan perspicaz como el señor La Cierva se haya venido a estas alturas proclamando semejantes templanzas. Ese partido conservador que navega entre las aguas del doctrinarismo no existe ya en ninguna parte: es un fósil político. Teóricamente, está bien eso de no hostilizar a izquierdas, ni a derechas, ni lo de que los conservadores no busquen a éstas esperando que las derechas los busquen a ellos, pero ¿por qué van a buscarlos? Si no tienen más programa que el de la templanza, ¿para qué buscarlos?
—Bueno, pues hagamos aquí punto y cuando conozcamos detalladamente el discurso, seguiremos la conversación.

Por la copia,
Miguel Peñafór.

Madrid, Mayo de 1916.

La revolución de Irlanda

El último número de «The Catholic Times» llegado a nuestras manos contiene interesante relación de los sucesos desarrollados en Dublín. De ella extractamos y traducimos lo siguiente para los lectores de CORREO DE MALLORCA.

Preliminares.—En un mitin celebrado por la «Asociación de Dublín», uno de los oradores, Alderman Kelly, leyó un documento, cuya autenticidad luego se ha negado, en el cual las autoridades militares circulaban órdenes de arresto de personalidades irlandesas y ocupación de terrenos para cuando estallase la sublevación. No se sabe si Mr. Kelly leyó ese documento para impedir o para precipitar los acontecimientos.

La opinión pública.—La opinión pública de Dublín tomó a broma tal documento, y así el lunes, día 1.º, (día en que comenzó la revolución) nada se observaba que pudiera tomarse como anuncio de lo que luego había de ocurrir.

Comienzan los disturbios.—Cerca del mediodía comenzaron los disturbios repentinamente. Un grupo de insurrectos salió de la vecindad del Castillo y se instaló en las oficinas del periódico «Daily Express and Evening Mail», situadas casi enfrente. Al mismo tiempo otro grupo se apoderó, sin hallar resistencia, de la Casa de Correos, a donde trasladó gran cantidad de municiones, poniéndola en estado de defensa militar. Al poco rato los insurrectos intentaron volar el puente del canal de Rialto, no consiguiéndolo. Desde este momento los sublevados comenzaron a apoderarse, sin hallar resistencia, de gran número de edificios. Muchos de los amotinados se instalaron en St. Stephen's Green, donde construyeron trincheras. Un destacamento intentó penetrar en el Castillo, pero sin resultado. No obstante, los revolucionarios hicieron continuamente violento fuego contra el Castillo, desde el «Daily Express», posición que conservaron durante toda la noche del lunes.

Saqueo de tiendas.—En esta primera parte de la revuelta, el populacho saqueó muchas de las mejores tiendas de O'Connell Street.

Lucha entre militares y paisanos.—El martes, día 2, ya se habían enviado tropas de refuerzo. La lucha entre militares y paisanos era feroz. Los insurrectos fueron desalojados de algunos de los puntos que ocupaban, incluso de St. Stephen's Green, donde fueron batidos duramente por las tropas desde Shelburne Hotel. Una señora de unos cuarenta años jugó importante papel en muchos incidentes. Resultaba una figura interesante, y ciertamente contribuyó mucho a inspirar valor a los revolucionarios. Las tropas desalojaron a los rebeldes de las oficinas del «Daily Express», empleando un cañón y echando granadas de mano desde el tejado de City Hall. También atacaron Liberty Hall, casa social de la «Unión de obreros de transporte», batiéndola con cañones desde North Wall y con un cañonero desde el río.

Incendios en toda la ciudad.—En toda la ciudad se declararon violentos incendios, que destruyeron muchos edificios.

Proclamación de la República.—El miércoles, el Gobierno provisional publicó un manifiesto. En él se declaraba en nombre de Dios y de las pasadas generaciones, de quienes recibió sus tradiciones y su nacionalidad, el derecho de Irlanda a regir sus destinos sin intervención de ningún género. Añadiase que la prolongada usurpación de este derecho por un pueblo y un Gobierno extranjeros no lo había extinguido, pues sólo puede extinguirlo la voluntad del pueblo irlandés; todas las generaciones—se continuaba diciendo—han afirmado su derecho a la libertad nacional y a la so-

beranía. La República irlandesa que ahora comienza pretende la alianza de todos los irlandeses.

Acorralando a los insurrectos.—A estas horas las tropas habían sido reforzadas con nuevos contingentes, y comenzaron a acorralar gradualmente a los insurrectos, en los barrios en que éstos se habían hecho fuertes. La artillería pesada también entró en acción. La lucha continuó con gran violencia, el miércoles, jueves y viernes. Poco a poco las tropas iban ganando terreno, pero hubo no obstante muchas luchas cuerpo a cuerpo en las calles, y en las que los dos bandos hicieron derroche de valor y destreza.

Los sacerdotes en los sitios de peligro.—Los sacerdotes acudían a los sitios de peligro prestando su auxilio a los heridos, así fueran militares como republicanos. Su valerosa conducta mereció grandes elogios. Parecía que no se preocupaban de su vida en su afán de prestar los auxilios espirituales a los moribundos.

Cuidando a los heridos.—Los insurrectos llevaban una sección de señoras de la Cruz Roja. La Sociedad de Ambulancias de San Juan y la Cruz Roja también prestaba sus auxilios lo mismo que la brigada de bomberos, que condujo muchos heridos a los hospitales.

Imponente aspecto de la ciudad.—El viernes, por la noche, el cielo aparecía iluminado por las llamas de los edificios que estaban ardiendo. Las tropas y los bomberos se esforzaron en salvar los edificios, pero no lograron apenas su intento. La lucha continuó el viernes por la noche, registrándose importantes encuentros. El sábado por la tarde los militares sacaron la artillería pesada, batiendo las calles. Por la noche la ciudad se veía una inmensa hoguera. Su aspecto era aterrador.

La ley marcial.—En los primeros días de la revuelta, los insurrectos dejaban circular libremente a los combatientes, pero los militares, apenas comenzaron a dominar la situación, no dejaban circular a nadie sin especial permiso. Los paisanos debían estar en su casa a las 7.30. La circulación era muy peligrosa.

El movimiento decae.—Mientras el tiempo transcurría, la situación de los insurrectos se hacía desesperada. Las tropas emprendieron vigorosamente el asedio de la Casa de Correos, y cuando se supo que Mr. James Connolly, jefe de los obreros de transporte, había sido muerto, y que Mr. J. H. Pearse, presidente de la nueva República, había sido herido y se había rendido sin condiciones con algunos de los grupos de rebeldes, se consideró que la revuelta tocaba ya a su fin.

Final de la revuelta.—Informes posteriores desmintieron la supuesta muerte de James Connolly. Los insurrectos hicieron el último esfuerzo, combatiendo con desesperación. Los directores del movimiento, sin embargo, viendo que había desaparecido toda probabilidad de triunfo y que la artillería segaba las vidas y destruía las casas, comenzaron a pensar en la rendición: Hubo una tregua el sábado por la tarde, apareciendo por la noche una orden del Presidente de la República ordenando la rendición de los rebeldes.

Rendición de los jefes.—Los jefes del movimiento se rindieron enseguida. La condesa de Markievicz se rindió con el grupo del Sr. Stephen's Green. El domingo, la ciudad aún no estaba del todo tranquila, siendo necesario obtener permiso para ir a misa.

Los destrosos.—Cuando la insurrección terminó, Dublín ofrecía un aspecto tristísimo. Por todas partes se veía reducidos a pavesas edificios que antes desollaban por su hermosura y riqueza. La Casa de Correos desapareció, lo mismo

que las oficinas del periódico «Freeman's Journal».

Al menos se necesitarán un par de millones de libras para reponer las pérdidas.

Las provincias y la insurrección.—Las revueltas en las provincias no adquirieron importancia. Los telegramas que se recibían del Oeste y del Sur acusaban alguna inquietud, pero, cuando se supo que había cesado el movimiento, en todas partes renació la tranquilidad.

De política

El Sr. La Cierva y el partido conservador «Azorin», enviado por «A B C» a Murcia para asistir al discurso del señor La Cierva, dice de él lo siguiente, que reproducimos a título de información:

«Hay en la oración de La Cierva una exposición de lo que entiendo yo que es la doctrina conservadora auténtica. No en balde hablaba el orador en la tierra que durante tantos años representó en Cortes el gran Cánovas del Castillo. Para La Cierva, la doctrina conservadora no es un dogma cerrado e inmutable. La innovación es elemento esencial en el ideal conservador. No podría ser mantenida una doctrina con fuerza propia y vivificante si no fuera renovándose en el tiempo, y la doctrina conservadora es, aparte de esto, la equilibrada y reflexiva permanencia en un terreno que no rechace la tradición, robusta todavía, ni se cierre a lo desconocido, que puede ser fecundo. Zona templada de la política ha llamado el orador a este terreno en que debe ser situado el conservadorismo. Esta es la doctrina general. ¿Cuál habrá de ser hoy su práctica en España? Interesantísima ha sido esta parte del discurso del gran parlamentario.

Para el orador, no procede hoy en España, por parte del partido conservador, fomentar el avance hacia la extrema derecha. Las inclinaciones hacia la derecha no son ni la tradición ni el espíritu moderno del partido conservador.

El orador ha tenido una frase precisa: «Deben los conservadores—ha dicho—atraerse a las derechas; pero no avanzando los conservadores hacia las derechas, sino haciendo que éstas veigan a los conservadores».

El orador añade que, por el otro extremo, el partido conservador, respetando su radio de acción, no debe tender a usurpar su misión ni desplazar a los partidos radicales».

Sección informativa

De Randa

Nuestro histórico monte de Randa continúa siendo objeto de frecuentes visitas.

Durante esta pasada semana se reunió en el oratorio de Gracia el partido liberal de Luchmayor con el Excmo. señor Gobernador de la Provincia.

El mismo día que el partido liberal estuvo en Gracia subía a San Honorato una porción de piadosos jóvenes de Llubí acompañados de las Hermanas franciscanas de aquel pueblo.

Otra día de la misma semana visitaba el Santuario de Cura el colegio de niñas que dirigen las Hermanas Agustinas de Algaida.

De modo que apenas nos pasa día sin recibir alguna nueva visita de personas del interior de la isla.

—Siguiendo tradicional costumbre, el próximo domingo tendrá lugar la fiesta de la Virgen de Cura y la bendición de

Se necesitan BORDADORAS

PARA LABOR A MANO FINA Y MEDIANA
lo mismo en Palma que en los pueblos de la Isla
Manuel Bonet.—San Nicolás, 23 y 27

Antes de marchar al campo

acuda a proveerse de cuanto necesite a la casa
**G. Buades COLÓN--33
MONJAS--12**
BATERIA DE COCINA, CRISTALERIA, LOZA, PORCELANA, ETC.
BOTELLAS THERMOS, HELADORAS, REFRIGERADORAS
SIFONES SPARKLETS, FILTROS PARA AGUA
MÁQUINAS AFEITAR DESDE 1'25. JABÓN LIQUIDO 3 PTS. LITRO

La guerra europea

La réplica de Washington

He aquí el texto de la réplica de Estados Unidos a Alemania:

«La nota del gobierno alemán del 4 de Mayo ha sido objeto de un detenido examen por parte del gobierno norteamericano, el cual ha tomado especial atención a la intención manifiesta por el gabinete imperial de hacer en adelante todo lo posible para limitar a las fuerzas de los beligerantes sus operaciones de guerra hasta el fin de las hostilidades y al propio tiempo obligar a sus oficiales de marina a observar las reglas establecidas por el derecho internacional, punto sobre el cual el gobierno norteamericano ha venido insistiendo continuamente durante el tiempo transcurrido desde que el gobierno imperial anunció el día 4 de Febrero de 1915 la adopción de su política submarina, ahora felizmente abandonada.

«El gobierno norteamericano se ha dejado guiar siempre por su moderación y sus amistosas intenciones en sus pacientísimos esfuerzos para llegar a una solución satisfactoria las delicadas cuestiones suscitadas por la política referida. Al aceptar la declaración del gobierno imperial, por la que, según los términos de la misma, ésta abandona su política submarina que en un tan serio peligro ha puesto las buenas relaciones entre ambos países, el gobierno de los Estados Unidos cuenta con que la referida de-

claración será observada escrupulosamente. Modificada así la política del gobierno imperial, queda descartado el principal peligro de una ruptura en las buenas relaciones que existen entre los Estados Unidos y Alemania.

«El gobierno norteamericano juzga necesario declarar que se estima en el derecho de creer que Alemania no tiene la intención de hacer, ni en lo más mínimo, que la política que acaba de adoptar dependa del giro que tomen o del resultado que tengan las negociaciones entre el gobierno de Washington y un gobierno beligerante cualquiera, aunque ciertos pasajes de la nota del gobierno imperial del 4 de Mayo puedan ser interpretados en aquel sentido.

«Con el propósito de evitar toda mala inteligencia, el gobierno norteamericano notifica al gobierno imperial que no puede admitir y aun menos discutir la indicación de que la observancia por parte de las autoridades navales alemanas de los derechos de los ciudadanos de América en las mares, pueda depender en modo alguno de la conducta que otro gobierno observe acerca de los derechos de los neutrales y los no combatientes. En este respecto, las responsabilidades son siempre personales, nunca comunes; y son también absolutas, nunca relativas».

los frutos. Seguramente que serán muchos los devotos de la Virgen y del Beato Ramón que visitarán el Santuario en aquel día para tomar parte en la solemne fiesta y para ganar las muchas indulgencias concedidas a aquel antiguo Santuario.

Corresponsal

Randa, 7-V-16.

Junta de protección a la infancia

Bajo la presidencia del señor Gobernador, se ha reunido la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Asistieron a la reunión las señoras Marquesas de Zayas, Maura y Grullón de Llompart y los señores Valenzuela,

Pascual, Vives, Estelrich, Losada, Roselló y Rotger.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobó la cuenta trimestral por el reparto de leche.

Se enteró de haber cesado, en virtud de su traslado al Gobierno civil de Oviedo, en el cargo de secretario de la Junta, don Fernando Estada Weyler; acordándose hacer constar en acta la satisfacción de la Junta por el tiempo que desempeñó el cargo.

Se nombró secretario a don Miguel Torres y auxiliar del mismo al oficial de este Gobierno señor Fiol.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento de la señora esposa del vocal Dr. López Comas.

Y se dió por terminada la reunión.

676 LOS NOVIOS

LOS NOVIOS 677

680 LOS NOVIOS

LOS NOVIOS 673

vedando el tema de su discurso hasta que saliendo de Madrid, y corriendo al escape de Corte en Corte y de dignidad en dignidad, paróse en el Cardenal Barberini, que era capuchino y hermano nada menos del Papa reinante a la sazón, Urbano VIII. Al cabo, por el bien parecer, tuvo el Consejero que dejar meter haza a sus comensales, y resignarse a caer en la cuenta de que en el mundo había otros personajes distintos de los únicos que para él lo eran. Con esto, tardó poco en levantar los manteles, y entonces el señor tío rogó al Padre Provincial que tuviese la bondad de seguirle a otro aposento.

Halláronse pues, a poco rato, frente a frente dos potestades, dos ancianidades, dos experiencias consumadas. El excelentísimo señor, después de brindar un asiento al reverendísimo Padre, sentóse también, y comenzó:

—En gracia de la amistad con que su Reverencia me honra, me he tomado esta libertad para hablarle de un asunto que a entrambos nos interesa, y que podemos orillar aquí entre los dos sin necesidad de sjea

mediación, que podría ser... Por consiguiente, aquí en santa paz y con toda lisura, le diré de que se trata, seguro de que a las dos palabras, estaremos ya de acuerdo... Sírvase decirme, Reverendo Padre: en su convento de Pescarenico, ¿está un tal Padre Cristóbal de...?

El Provincial contestó con un gesto afirmativo.

—Pues estimaría que su Reverencia me hablase en puridad, como buen amigo... Ese sujeto... ese padre... Yo no le conozco personalmente, y eso que me honran con su trato un sin fin de padres capuchinos: hombres que valen lo que pesan, celosos, prudentes, humildes... Ya sabe su Reverencia que yo he sido afecto a la Orden desde mi niñez... Pero en toda familia un poco numerosa... hay siempre algún individuo que... que da que decir... Y ese Padre Cristóbal, cabalmente, parece, por lo que de él ha llegado a mi noticia, que es hombre... así, un poco raro... ¿eh? que a veces le falta aquel tacto... Apostaríamos cualquier cosa a que más de una vez ha dado en qué entender a vuestra Reverencia...

to, se hallará que el Padre Cristóbal no ha tenido nada que ver con ese hombre que vivecencia dice sino para reducirle a buen camino. Yo conozco bien al Padre, y me consta que es incapaz...

—No, pues cuando estaba en el siglo, y allí en sus mocedades, Vuesa Reverencia sabe que fué un sujeto...

—Pues esa es cabalmente la gloria de nuestro hábito, señor conde; el convertir en ejemplo religioso al mismo hombre que en el siglo haya dado quizás que decir: y a mí me consta que desde que el Padre Cristóbal vistió el hábito...

—Más vale así, Reverendo Padre; yo quisiera también creerlo. Pero a veces, como dice el adagio, el hábito no hace al monje... (Este refrán no venía ciertamente muy a cuento; pero el conde le escapara otro que tenía en la punta de la lengua: «Quien malas mañas há, tarde o nunca las olvida».—Y luego prosiguió: Yo tengo ciertos datos, ciertos antecedentes...

—Si el señor conde sabe, repuso el Provincial, que este religioso haya cometido al-

una pobre comunidad de capuchinos. ¿Recurrir a vías judiciales, impetrar el auxilio de la autoridad civil? Todo esto era nada, tratándose de un religioso; pues el clero, lo mismo el regular que el secular, estaban estrictamente exentos de toda jurisdicción legal; y no sólo sus personas, sino sus casas y propiedades, como debe saberlo hasta el que no haya leído otra historia más que la presente. Por consiguiente, nada podía intentarse contra semejante adversario sino ver la manera de alejarle; y cabalmente esto se hallaba en las atribuciones del Padre Provincial, quien podía disponer como quisiese de los religiosos sujetos a su obediencia.

Sucedía, en efecto, que entre el Padre Provincial y el señor tío mediaba conocimiento ya de antigua fecha; y aunque no se veían sino de tarde en tarde, era siempre con grandes muestras de amistad y reiteradas promesas mutuas de servirse. Era máxima, digámoslo así, moral del Consejero que, en punto a relaciones, era mejor tenerlas con uno que mandase a muchos, que no con cualquiera de los mandados; pues de éstos, cada cual atiende sólo a su causa, a su pa-

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Avance ruso hacia Bagdad.—Irlanda y el servicio obligatorio.—Bombardeo de Dunkerque por los taubes alemanes.—Ocupación de trincheras por los alpinos italianos.—Parte austríaco desmintiendo noticias dadas por la Agencia Stefani.—Bombardeo de un mercado de Goritzia por un avión italiano.—Salutación a M. Poincaré.—Discurso del Primer Ministro de Australia.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 12 (1'00)

Parte oficial francés, de la tarde

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha dado a la publicidad el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«En la Champagne destruíamos una trinchera alemana de cien metros de larga al sur de Tahure.

A la izquierda del Mosa ha habido lucha intensa de artillería.

A la derecha del mismo río rechazamos un ataque alemán.

En la madrugada de la noche del día 10 al 11 cuatro aviones franceses lanzaron 26 bombas sobre las estaciones de Dauvillers, Etain y Horamieg, causando varios incendios.

Avance ruso en dirección a Bagdad

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha recibido la siguiente noticia:

«En el Cáucaso los rusos se han apoderado de Kaars y Schoning, en dirección a Bagdad.

Cogieron numeroso botín.

El funcionamiento del tribunal de guerra en Irlanda

Nauen.—Mientras esté en funciones el tribunal de guerra en Irlanda, no se implantará el servicio obligatorio en aquella isla.

Además, se suprimirá la publicación de las listas de bajas inglesas igual que las de los demás aliados.

Los Ministros búlgaros en Alemania

Nauen.—Los Ministros búlgaros que estaban en Berlín han salido de aquella capital para Kiel.

De esta mañana

Madrid, 12 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma oficial de las once de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

«Los taubes han bombardeado Dunkerque y los depósitos ferroviarios de la misma ciudad.

Rechazamos, causándoles grandes bajas, un ataque de los franceses contra Mort Homme.

Al sureste de la altura 304, hicimos, en el bosque de Canard, 54 prisioneros.

El número de éstos hechos desde el día 4 en la altura 304, es de 53 oficiales y 1015 soldados.

En el bosque de Caillette se combate con granadas de mano.

Rechazamos también, en dicho sitio, un ataque francés.

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Ha habido cañoneo al sur de Avocourt.

El enemigo bombardea nuestras posiciones del sector de Caillette y las segundas líneas de trincheras francesas de la izquierda del Mosa.

En el resto del frente ha habido el cañoneo acostumbrado.

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Los alpinos se han apoderado de una línea de trincheras del reducto austríaco en el monte de Kockla, en la pendiente meridional de Rombone.

Hicimos prisioneros a 4 oficiales y 119 soldados.

Rechazamos pequeños ataques de los austríacos en San Michele y San Martino.

Un avión enemigo bombardeó, sin éxito, Ospedaletto.

Los aviones italianos han bombardeado la estación de San Pietro.

En el frente de Goritzia, en las cercanías de Aisovitzia ha habido cañoneo, igual que en otros sectores».

Comunicado oficial austríaco

Viena.—(Radiograma vía Pola).—Se desmienten, oficialmente, los asertos de la agencia Stefani que decían que los aviadores austríacos que bombardearon Brindisi arrojando bombas sobre el hospital.

También es falso que un submarino francés hundiera un contratorpedero nuestro, pues éste, aunque averiado, entró en puerto.

La escaramuza que ocurrió entre destróyers italianos y torpederos austríacos fué en la forma relatada por el Cuartel austríaco, no acercándose los italianos, sino que huyeron cuando llegaron a 20 millas de Pola.

Parte oficial austríaco

Nauen.—Transmiten de Viena el siguiente comunicado oficial de las 12 y media de la noche:

«Ha habido gran actividad de artillería, especialmente en el sector de Dolomitz, entre Pentelstein y Buschanto.

Un avión italiano lanzó dos bombas sobre el mercado de Doin, de Goritzia, matando a dos paisanos e hiriendo a 53».

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«Al norte de Smorgobe un grupo alemán atacó nuestras posiciones de Peraplanka, siendo rechazado.

Los alemanes explotaron una mina en Novo Sielk, al sudeste de Plyka.

El enemigo ha bombardeado nuestras posiciones de Pistviche.

En Czartorisk derribamos un taube».

Sobre el hundimiento del «Portugal»

San Petersburgo.—Se insiste en que el vapor «Portugal» fué hundido por un submarino alemán, viendo el distintivo de la Cruz Roja.

Noticia desmentida

Londres.—La Agencia Reuter desmiente que haya sido averiado un crucero inglés.

Añade que sólo cambió algunos cañones con el enemigo.

El crucero inglés regresó indemne.

Quejas de los prisioneros ingleses

Londres.—Los oficiales ingleses prisioneros en Alemania se quejan del quebranto que sufre su moneda al cambiarla al Consejo del Imperio.

Felicitación a M. Poincaré

Londres.—La Cámara de los Comunes ha enviado la salutación y felicitación del Ejército al Presidente de la República francesa, Sr. Poincaré.

Éste lo ha agradecido.

Discurso del Primer Ministro de Australia

Londres.—El Primer Ministro de Australia ha hablado a los obreros que se proponen constituir el partido socialista, diciéndoles que la guerra es para el obrero cuestión de vida o muerte.

Atacó a Alemania, y exhortó a los obreros para que se organizaran para vencer.

Acto religioso

París.—El Cardenal Amette presidió el acto religioso organizado por la Sociedad de Amigos de las Catedrales, en sufragio de los muertos en la lucha que pertenecieron a dicha Sociedad.

Las Cortes

Madrid, 12 (1'00)

CONGRESO

Ayer tarde se celebró, después de la inaugural, la primera sesión del Congreso.

La preside el señor Correcher. Le acompañan en la presidencia los Secretarios de edad.

A las tres en punto abre el señor Correcher la sesión.

Los escaños están animados, y las tribunas casi vacías.

Se procede a la votación de la Mesa interina.

Votan los primeros los señores Conde de Romanones, Alba, Barroso, Gasset y Burrell.

Después de votar el señor Maura, se acerca a él el señor Conde de Romanones, saludándole afectuosamente y celebrando breve entrevista junto a la tribuna de Secretarios.

También conversan animadamente en sus escaños los señores Dato, Sánchez Guerra y Conde de Bugallal.

Se abstienen de votar los republicanos y los tradicionalistas, quienes no han entrado en el salón.

Resulta elegido presidente don Manuel Villanueva, quien obtiene 291 votos contra dos papeletas en blanco.

Se elige luego vice-presidentes a los señores Aura Boronat, que obtiene 245 votos; Vincenti, 234; López Ballesteros, 225; y Canals, 186.

A continuación se procede al nombramiento de Secretarios, resultando elegidos los Sres. Barber, que obtiene 173 votos, Alonso Bayon, 153; Gullón, 111; y Peña Ramiro, 97.

Pasan los elegidos a ocupar la presidencia.

El señor Villanueva, una vez que ha tomado asiento en ella, pronuncia breve discurso.

Empieza saludando a la Cámara.

Expone luego, suscitadamente, la línea de conducta a seguir en los trabajos legislativos.

Dice que ahora le embargan los mismos sentimientos de gratitud que la primera vez que ocupó esta codiciada y preciada magistratura popular.

«Ante la nueva confianza recibida—añade—sólo procede consagrar al servicio del país todos los momentos de mi vida».

«Me preocupan—agrega—las relaciones con la mayoría y con las minorías. Me pertenezco a todos, aunque proceda de la primera».

Alude a la importancia que tienen las minorías por representar todas las opiniones y aspiraciones del país, y «que demuestran—indica—que la nación busca sólo la expansión por las vías legales».

«Eso—sigue diciendo—me obligará a procurar las concordias que permita el régimen de la Presidencia. Así tendremos la seguridad de que serán más sentidas las voces que razonen con patriotismo».

Termina diciendo el concurso de todos, y ofreciendo desvivirse para corresponder a la confianza recibida.

(Grandes aplausos).

Se acuerda que las sesiones comienzan a las tres de la tarde.

Y se levantó la sesión.

SENADO

A las 3'35 de la tarde empieza la sesión del Senado.

La preside el señor García Prieto.

En el banco azul están los Ministros de la Guerra, Marina y Gobernación, señores Luque, Miranda y Ruiz Jiménez, respectivamente.

Hay animación en la Cámara.

Abierta la sesión, se procede a la votación para el nombramiento de Secretarios, resultando elegidos los señores Marqués de Laurencin, Alba, Conde de Bernard y Garay.

Los elegidos pasan a ocupar sus puestos, posesionándose de ellos.

Se procede a la votación para el nombramiento de la Comisión de actas. Quedan designados, para formarla, los señores Groizard, Marqués de Alonso Martínez, Landeira, Palomo, Alvarez Guijara, Fernández Prida y Vallés.

Se suspende la sesión para que la Comisión de actas dictamine sobre algunas.

Se da cuenta de la constitución de la Comisión.

Y se levanta la sesión.

Consejo en Palacio

Madrid, 12 (1'00)

Discurso de Romanones

Ayer se celebró Consejo de Ministros en Palacio.

Lo presidió S. M. el Rey.

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, pronunció el acostumbrado discurso resumiendo los principales acontecimientos ocurridos en la política interior y exterior desde el anterior Consejo palatino.

En cuanto a política exterior, se fijó en la nota de Alemania a Estados Unidos, refiriendo los comentarios a que aquélla ha dado lugar.

Se congratuló de que no haya surgido un rompimiento entre ambos países.

Respecto a política interior, celebró el Conde la brillantez del acto de apertura de las Cortes, indicando los comentarios que ha motivado el discurso de la Corona.

Hizo observaciones acerca de la importancia de la unión de la mayoría, expresando el interés que tenía la unión del partido liberal, y elogiando, con motivo de ésta, al señor García Prieto.

Política

Madrid, 12 (1'00)

El Gobierno mantendrá los dictámenes del Supremo sobre actas

Al salir de Palacio, después del Consejo de Ministros allí celebrado, el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos anunció que el Gabinete está dispuesto a hacer una declaración en el Congreso respecto a mantener el criterio de que prevalezcan los dictámenes sobre actas emitidas por el Tribunal Supremo.

El Gobierno, según nos añadió el Conde, hará tal declaración en el caso de que los dictámenes del Supremo originen discusión.

Reunión de los mauristas

En la sección tercera del Senado se han reunido los Senadores mauristas, acordando constituirse en minoría.

Se designó jefe de la misma al señor Rodríguez Sampedro.

Formarán la minoría los señores Alendalazar, Avilés, Conde de Valderro, Prida, Elduayen, Tormo, Ortega y Morjón, Distres y Conde de Bernat.

El señor Rodríguez Sampedro dió cuenta de las gestiones que ha realizado para tener un puesto en la Mesa de la Alta Cámara, e invitó a los reunidos a que designaran a los candidatos para las distintas comisiones.

Conferencia entre Ministros

Antes de la sesión del Congreso conferenciaron con el jefe del Gobierno los Ministros de Hacienda señor Alba, de Gracia y Justicia, señor Barroso, de Instrucción, señor Burrell y de Fomento, señor Gasset.

Animación

A primera hora se notaba en el Congreso gran animación.

Hablando con el Conde de Romanones

El Conde de Romanones se mostró satisfecho, después de la sesión, del resultado de la votación de la Mesa.

Comentando la afirmación del señor Bergamín sobre nuevas elecciones en 1917, dijo que podía ser, aunque más dependía de los liberales que de los conservadores.

La minoría maurista del Congreso

Don Antonio Maura comunicó al señor Villanueva la constitución de la minoría maurista.

Los republicanos

El señor Lerroux no accede a formar una minoría única con todos los republicanos.

Las actas sucias

El señor Dato se mostró conforme con el Gobierno para mantener los dictámenes sobre las actas.

Sánchez Guerra no persigue a los mauristas

El ex-Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra negó que persiga a los mauristas.

Prometió probarlo por medio de telegramas.

Dictámenes

La Comisión del Senado ha dictaminado favorablemente sobre el acta del Sr. Prida.

Se ha aplazado el dictamen sobre la de Valls por surgir dificultades.

Las actas anuladas

El Ministro de Instrucción, señor Burrell, cree que el día 18 podrá quedar constituido el Congreso.

De las actas anuladas, dos pertenecen a reformistas y la otra a un conjuntionista.

Rechiffa en el Congreso

Se presentó al Congreso un hijo del señor Weyler vestido de Capitán de Húsares, prohibiéndosele la entrada.

Entonces se puso el abrigo de un amigo, entrando.

Sufrió gran rechiffa.

Más sobre dictámenes

Se han recibido los dictámenes de las actas de Valderroble, Amurrio, Rivadavia, Santander, Talavera, Pamplona, Jativa, Cañen, Cartagena y Belmonte.

Faltan las de Orense y Redondela.

Los dictámenes del Supremo

El señor Nougues ha anunciado una pregunta sobre el criterio del Gobierno en los dictámenes del Tribunal Supremo.

Los ferroviarios

Madrid, 12 (1'00)

Sobre una huelga

Un grupo de 500 ferroviarios de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante ha acordado secundar la huelga.

Otros grupos de la propia Compañía estarán a la expectativa hasta que los ferroviarios gestores terminen sus conferencias con el Ministro de Fomento, señor Gasset.

El conflicto de ferroviarios

El Ministro de Fomento, señor Gasset, nos manifestó, antes de la sesión del Congreso, que tenía impresiones optimistas acerca del conflicto de ferroviarios de Valladolid.

Firma regia

Madrid, 12 (1'00)

De Marina

El Ministro de Marina, general Miranda, ha sometido a la regia sanción las siguientes disposiciones:

Aprobando definitivamente el Reglamento para verificar la expropiación de

los terrenos necesarios para el servicio de defensa nacional.

Proponiendo, para un destino en la Comisión de Marina europea, al capitán de navío don Luis González Kinsas.

Proponiendo, para el mando del crucero «Cataluña», al capitán de navío don José González.

Y proponiendo el ascenso del teniente de navío don Adrián Roderó.

El Consejo de Sanidad

Su Majestad ha firmado un decreto reorganizando el Consejo de Sanidad.

La Bolsa

Madrid, 12 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	74'40
Amortizable 5 por 100	97'40
Amortizable nuevo	87'00
Banco de España	456'00
Compañía Tabacalera	000'00
Frances	86'20
Libras	00'00
Exterior	81'99

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 12 (5'30)

DE PROVINCIAS

De Oviedo.—Llegada de Mella.—Conflicto pesquero

Oviedo.—Procedente de Cangas de

DESDE BARCELONA

Barcelona, 12 (5'30)

Notas catalanas

Barcelona, 12 (5'30)

La Escuela Normal de Maestros de Palma.

—Curso prorrogado

Por haber perdido muchos días de clase la Escuela Normal de Maestros de Palma, el Rector de la Universidad de Barcelona ha dispuesto que el curso se prorrogue hasta últimos de Junio.

Los exámenes se celebrarán dentro del mes de Julio.

Revista de tropas

El Capitán General de esta región estuvo ayer en Vilafranca del Panadés, revisando las tropas de aquella guarnición.

Para honrar la memoria de un Alcalde

El día veinte del mes actual se cumplirá el 28.º aniversario de la Exposición universal celebrada en Barcelona.

Con tal motivo, se depositarán coronas y ramos de flores sobre el monumento

de Rius y Tanlet, que era Alcalde de esta ciudad en aquella época.

Banquete

Para el banquete que la Unidad Catalana celebrará el día 21 de los corrientes se han inscrito tres mil individuos.

Comunicado del Cónsul de Francia

El Consulado general de Francia ha comunicado que desde el día 15 del corriente las aduanas francesas exigirán certificado de nacionalidad para importaciones de España en Francia.

El aumento de precio del pan.—Orden del Gobernador

El Gobernador civil, señor Suárez Inclán, dirigió anoche un oficio al señor Alcalde ordenándole que tome medidas para que los panaderos beneficiados con la rebaja de los trigos vendan el pan al precio que lo expendían antes de la subida.

Palou Gari

Onís ha llegado a esta capital el diputado señor Vázquez de Mella.

Este ha recibido numerosas visitas.

Se agrava el conflicto pesquero.

Los armadores amenazan con amarrar los barcos el sábado, si no consiguen una baja en los carbonos sobre el precio actual que imposibilita la industria pesquera.

DEL EXTRANJERO

De Roma.—Nombramiento.—Comentarios

Roma.—Se dice que próximamente será nombrado el sucesor del Cardenal Sevin en el cargo de Arzobispo de Lyon, Primado de las Galias.

La prensa mundial comenta el resultado satisfactorio de las sesiones de la Acción Católica.

Comenta también la nueva reforma introducida por el Papa.

La colonia belga ha comulgado a intención del Papa.

De París.—Exposición inaugurada

París.—Se ha inaugurado la exposición de pinturas de los artistas belgas.

21 Prensa Asociada

No se devuelven los originales no solicitados por esta Redacción.

Colmado DURÁN

Calle Riuçón núm. 1, al lado del ÁGUILA.

Gran depósito de hielo. Se sirven expeditamente para los pueblos de la Isla.

Cafés tostados desde 4'50, 4'75 y 5 pesetas kilo y toda clase de comestibles.

Depositarlos de los acreditados vicios CASTELL DEL REMEY, a los precios siguientes:

12 botellas

**Grandes
Almacenes**

SAN JOSE

Recibidas las más altas Novedades

Sastrería, Camisería, Mercería, Confecciones, Sedería, Pañería, Lencería, Driles

Trajes confeccionados

Id. Dril

Cubre-Polvos

Batas en todos tamaños y clases

Refajos raso chino, seda y percal

Blusitas confeccionadas en seda crespón y batista

Echarpes seda y gasa en todos colores rica colección

Bánovas inmenso surtido en seda y algodón todos colores

Cortinajes muselina y tul Rica colección de Bis-bis

Camisas para Señora confeccionadas gran surtido

Cortes vestido gran fantasía rica colección

Lanas para traje Señora última novedad

Artículos para luto

Batistas seda gran surtido

Pañuelos 7,4 y 9,4 rica colección

Mercería adornos, hilos, algodones para bordar, botones, etc.

Listas mallerquinas gran surtido

Batistas estampadas rica colección

Artículos para viaje

Mundos y Maletas portamentos en todos tamaños y precios

Trajes para caballero gran surtido

Driles País a precios de fábrica

Sábanas hilo y algodón en todos tamaños y clases

Lienzos en todos anchos

Paños cocina hilo y algodón

Manteles y Servilletas

Pañuelos bolsillo en todas clases y precios

Cortinas hilo con fleco y tela para su confección

Corsés en todos tamaños y clases

Sedas libertys, esponjas cuadros y estampados

Hules para mesa variados dibujos

Camisas para caballero esmerada confección

Sombreros paja, pique y para explorador

Camisetas medias y calcetines variada colección

Cortinas bambú

Sombrillas y Bastones

Abanicos inmensa variedad

Alfombras para baño

Retazos en todas clases a mitad de precio

A pesar de las actuales circunstancias se liquidará

TODO CON GRAN BARATURA

NOTA

Depósito de calzado

para

SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

A PRECIOS DE FABRICA

Confección a mano

PRECIO FIJO